



鲁中晨报

# 厚道齐地 美德淄博

04

2021年12月1日 星期三

编辑 郝玲 美编 王涛 校对 孙双

凡人凡事 尽善尽美

## 探亲军人寒夜救起两名重伤女子 “我只是做了该做也必须做的事”

“别人遇到困难了,施以援手,这是咱们的传统美德。更何况我是党员,是军人,为人民服务的意识流淌在血液里,我只是做了该做也必须做的事。”11月30日中午,记者联系到远在甘肃的张雪帆,谈起9个多月前夜救伤者的事情,他这样说。

26岁的张雪帆是淄博高青人,2015年9月应征入伍,现为甘肃省某部队2班班长,二期士官、中共党员。

### 寒夜救起两名重伤女子

今年春节期间,张雪帆回老家探亲。

2月13日(正月初二)晚上9点,他到姑姑家拜年吃过晚饭后,坐着妈妈的车往家赶。途中,坐在副驾驶位上的张雪帆突然看到,前方东侧的水沟内有灯光在闪烁。

张雪帆敏锐地意识到可能出事了,让妈妈赶紧停车。车一停下,他就跳下车跑过去,随后看到的情景让他大吃一惊:一辆农用三轮车翻在沟内,一名女子捂着肋部坐在沟底,车底下还有一人在痛苦呻吟,一名学生模样的年轻男子惊恐地看着事发现场,不知所措……

张雪帆立刻滑到沟底,他先赶到年轻男子身边,询问他有没有受伤。年轻男子回过神来,说自己没事。张雪帆赶紧招呼他一起救人。2米多深的壕沟沟坡陡峭,想要救人必须先把三轮车抬起来。三轮车很重,两人抬了几次都没有成功,伤者不停地呻吟呼救,气息越来越弱。

此刻,张雪帆的妈妈王瑞清也赶来帮忙。三轮车终于被抬了起来,张雪帆询问压在车下的女子怎么样,得知她腰疼得厉害。

张雪帆小心翼翼地把她抱了出去,又下到沟底把另一名受伤的女子搀扶上来。

在张雪帆的安抚下,年轻男子也恢复了冷静,急忙

打电话通知家人。在等待伤者家属赶来的过程中,张雪帆一边帮着检查伤者伤势,一边鼓励伤者坚持。

几分钟后,两名受伤女子的家人陆续赶到。张雪帆叮嘱他们一定不要拖拉伤者,慢慢地帮助家属把伤者抱到车上,紧急送往医院。

随后,闻讯赶来了好多村民,张雪帆再次下到沟底,让上面的人用绳子拖,自己在下面往上推,大家齐心协力把三轮车推了上来。

做完这些,张雪帆坐在了地上,这时才感觉到了紧张、劳累。休息了一会儿,看到没什么事了,他就起身和妈妈悄然离去了。

### 他的话里透出军人本色

两名女子被送医后,经检查,其中一人腰部受伤严重。当时抢救的医生说:“多亏送来及时,处置方法得当,不然后果不堪设想。”另一名女子被砸断了4根肋骨,有一根插到了肺部,也十分危险。经过医生连夜抢救,两人都脱离了危险。

那天,两名女子在外打工后下班回家,班车将她们送到公路旁,其中一名女子的儿子开着三轮车去接她们。路上因为躲避一个坑洼的地方,转弯太急,车一下子翻到了沟底。

事发当晚,伤者家属光忙着救人了,只看到救人的小伙子个子高高的,长相英俊,名字都没来得及问。半个月后,经

过多方寻找,伤者和家属终于得知救人的是现役军人张雪帆,家住高青县芦湖街道众城花园。

3月15日下午,两名受伤女子的家人找到张雪帆,送给他一面写有“危难时刻显身手,时代楷模好榜样”的锦旗。

面对别人的感谢,张雪帆一脸平静,他说:“我是一名军人,无论在哪儿,遇见这样的事,我都会出手相救,这也是军人的职责。”张雪帆是这样说的,也是这样做的。他的事迹经多家媒体报道,并在网上广泛传播,感动了许多人。2021年6月,张雪帆被表彰为“淄博市见义勇为先进分子”。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

### 齐地往事

## 管仲的“以人为本”

春秋战国时期,劳动人民在经济、政治生活中所起的作用日益显现出来。不少进步的政治家、思想家都认识到劳动人民在治国安邦、争雄天下中的重要作用,从而提出了“以人为本”“以民为本”的论断,春秋时期的齐国贤相管仲便是其中的一个杰出代表。

有一次,齐桓公问管仲:“君王应该最看重什么?”管仲说:“君王看重的应该是天。”齐桓公茫然地抬头看着天。管仲解释说:“我所说的天,不是空阔辽远、没有边际的苍天。治理

国家的人把老百姓当作天,如果老百姓拥护他,天下就太平;老百姓辅助他,国家就强大。如果老百姓指责他,统治地位就不牢固;老百姓背叛他,他便会失去天下。”

这个故事,深刻地体现了管仲的民本思想。管仲曾经说:“霸王之业的开始,以人为本。坚持‘本’,国家则巩固,背弃‘本’,国家则危亡。”管仲还对齐桓公说:“齐国的老百姓,是您的根本。”他还说:“士农工商四民者,国之石民也。”“石民”,指赖以依靠的柱石之

民。可见,管仲对“民”的作用的重视。

基于对“民”的作用的深刻认识,管仲提出了一系列利民、富民、爱民的主张,并提出要实行德政,具体内容:开辟田野,建造住宅,鼓励耕作,修缮房屋,这叫作改善人民的生活;开发潜在的财源,疏通积滞的物产,修筑道路,便利贸易,这叫作给人们输送财货;疏浚积水,修通水沟,打通河道堵塞,注意渡口桥梁,这叫作给人们提供便利;薄收租税,轻征捐赋,宽减刑罚,宽恕小过,这叫作实施宽大的

政治;敬养老人,慈恤幼孤,救济鳏寡,关心疾病,吊慰祸丧,这叫作救人穷困。可以说,坚持以民为天,也就是坚持以民为本、以人为本,这是桓管霸业之所以获得成功的一个重要原因。

据《齐文化道德故事》  
作者 宋玉顺

### 评古论今

## 以人为本 古今皆金贵

齐国著名政治家管仲在《管子·霸言》中说:“夫霸王之所始也,以人为本。本治则国固,本乱则国危。”这句话说的是无论成就霸业还是成就王道,立足点都是以人为本。这应该是最初“以人为本”概念的提出,足见管仲对于“人”“民”的重视。

对于人来说,生存是一项基本需求和权利。当一个人的生命、健康受到严重威胁时,使其摆脱危机的种种努力,都应视为对“以人为本”理念的实践。张雪帆救出两名重伤女子,使其得到及时救治,既是见义勇为之举,也极好体现了他对于“人”的尊重和保护。

以人为本,古往今来都是无比珍贵的一条准则,永不过时。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多暖心故事